

门前那一盏灯

新单位离家近了，人却更忙了。每天朝五晚九，出门时还满天星斗，下班时已万家灯火。每晚骑自行车回家，从灯火通明宽敞平坦的大街拐进漆黑一片狭窄幽长的小巷，两眼一抹黑，总得一段时间适应。

转到新单位以来，陌生的环境，繁多的事务，无形的压力，让我焦头烂额身心俱疲。偏偏我是一个不善掩饰自己情感的人，喜怒哀乐总是写在脸上。每天回家，一脸疲惫满腹牢骚，惹得一家老小都小心翼翼地看我的脸色。

已记不清是哪一天晚上回家，从大街拐进小巷，我的眼前突然一亮，远远地看见前方

一盏明亮的灯照亮了整个小巷。谁家主人这么好？带着疑虑我紧蹬了几下自行车。近了，更近了，终于看清了，是我家门前新装了一盏灯！我的心顿时亮堂起来，多日来的烦闷被眼前明亮而又温暖的灯一扫而光！

妻早已听到我自行车的铃声，打开门笑脸来迎。还没等我问，妻就骄傲地说：“怎么样？我自己装的！你回来得晚，天黑，眼睛又不好，怕你摔倒。”

我无语，心里暖暖的，眼睛涩涩的。我能想象得到，总说自己物理学不会的妻子，自己琢磨接通电路又一个人爬上爬下把灯固定好需费多大劲。我忽然为自己近段时间在家人

面前的表现感到惭愧，我真不应该把工作中的不快乐带回家，更不应该把这种不快乐的情绪传递给家人。

现在，结束每一天的工作，我骑车行驶在回家路上，想到前方亮着一盏灯在等我，心里便涌动着无限温暖。我知道，那种感觉，就是幸福。

都说人是漂泊的船，家是温馨的港湾，那么每晚门前点亮的那盏灯不就是指引航向的灯塔吗？

有了这盏明亮的灯塔，返航的心才装得更满，起航的心才行得更远！

(张志华 沈丘县政法委)

修路

三十年前，在我们村南头有一个大坑。每逢下大雨，村子里的雨水就顺着小路流到这个坑里，被水冲刷过的坑口，坑坑洼洼高低不平，村民的四轮车、板车，路过此地都要小心翼翼，稍不留神就有翻车的危险。

这样的情景，引起了他的注意。

他把裤腿撸得高高的，就开始补路了。他身强力壮，站在坑底，用铁锹使劲一送就把坑里的淤泥甩在小路上了。就这样，他用铁锹一锹一锹地挖坑里的淤泥来修补被雨水冲坏的小路。

夏天雨水多，这边他还没有修补好路口，或者刚修补好不久，一场大雨来临，又都冲走了，他又开始了补路。一天下午，刚下完暴雨，大家都出来乘凉，男人们有的拿着树枝在地面上画棋盘，有的搬桌子打扑克，女人们有的织毛衣，有的在坑里洗衣服，唯有他拿着铁锹站在炽热的太阳下，站在坑底，往岸上甩泥巴。这时有人说：“你这边还没有垫好，一会儿又被雨水冲走了，何必呢！”他微微一笑说：“不垫泥土冲走得更多，垫垫总比不垫强吧。”

他还是垫他的路，把这段路口用土垫得高高的。看着自己的胜利成果，他欣慰地笑了。看着他的笑容，有人说：“这人纯傻瓜，又不是他自己一家过路，累死累活的修个屁呀！”

人一旦做起事，就爱较真儿，不管做什么事，总是上瘾，他一心一意想要把路修补得最好，找回成就感。于是，他就时不时地来修路，他把路修好后，时不时地来修整。这样一干就是三十多年。在晚年，他患上了绝症，在生命的最后时刻，儿子为了满足他的心愿，把这个路口用沙子水泥铺了起来。当儿子带他看铺好的水泥路时，他满意地笑了。就这样，他带着笑容永远地走了。

现在我们这里政策好，实现了村村通，道路都变成了柏油的，再也不需要有人用泥土垫路了。但是他站在烈日下，不停地挥动着铁锹，汗水顺着黑红的脸膛往下淌的形象，以及他的执著和坚持，却一直深深地感动着我。

(邝群英 项城市图书馆)

水光潋滟晴方好

四月，春暖花开；
四月，风软云清；
四月，欣欣向荣；
四月，心情明媚。

在这风景如画的季节里，我们相聚于美丽的淮阳龙湖，健步走的路线就设在东湖那段最美丽的滨岸，全程3.5公里，一直到有水上木桥的“神州第一荷”那儿。听说这段路途也是夏季赏荷最美的。

沿岸杨柳依依，湖面波光粼粼。我们走在鹅卵石铺就的小路上，和软的风轻轻袭来，和着淡淡的荷叶清香，与湖水湿润的清爽。“接天莲叶无穷碧”，即使并非荷花绽放的时节，那远处水天相接的地方却也点缀着片片荷叶，仿若洗出的碧色与水光相应，浩浩汤汤。岸边近处还有一片一片青翠的水草，时

而随风摆动，时而在水中随着波纹荡漾。岸上长着不知名的野花，蝴蝶兰的紫，犹如迎风而舞的蝴蝶，在脆嫩的青草丛中若隐若现。

健步走，我们在行动。

路上大家在行动，在坚持，即使有汗水洒落，更有欢声笑语一路相随。抛却平时的忙碌，抛却工作的压力，抛却精神的疲惫，整个人焕然一新。看，春光明媚；听，虫鸣鸟叫；闻，花叶清香。在那鹅卵石铺就的小路上，大家边走边活动筋骨，边走边畅快聊天，边走边放飞心情。或快或慢，或走或停，却没有人放弃对终点的追求。走在柳荫下的鹅卵石小道上，一湖碧色尽收眼底，阳光在遥远的水天相接处为水波洒了一抹金色。

走在最前方的员工，迈着矫健的步伐，洋

溢着青春的活力，高举旗帜带动着后续队伍不断向前；中间是边大步向前边欣赏风景的俊男靓女，他们走着、欢笑着，脸上写的是飞扬的青春；后面的则是流连于美丽景色的人们，走走停停，为秀丽的风景停留却又不放弃大步奔向终点，欢声笑语不时从队伍深处传来。

活动不计名次，也许正是应和着“健康快乐行”的主题。不计名次，不计得失，行走在如此美景中，旨在锻炼身体、播撒快乐。

凉风习习，终点何其美丽。

许是因为周六，四周也有不少游人，“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你”，人在景中游，此情此景又是他人眼中的一幅美丽画卷。

(肖晓荟 周口移动市区分公司)

广告